

# 英雄不老(上)

(上接A02版)

## ■淮海战役

淮海战役历时65天，我军60万消灭敌军80万，是解放战争三大战役中规模最大、牺牲最重、歼敌最多的战役。

1948年入冬，10纵阻击徐州东援之敌，李文祥从碾庄、太平庄、徐州一路向西南打。他说：“我打坦克最在行！”当徐州守军出动大批坦克将我军工事碾为平地时，他迎着扫射飞奔到坦克跟前，将炸药包猛地塞进履带和轮子之间，履带一炸断，坦克傻鼻子了！他和战友们干掉了20多辆坦克。

最惨烈的是鲁楼阻击战。11月底，敌军黄维兵团在豫东永城一带陷入重围，杜聿明集团放弃徐州向西南逃跑企图与之会合。我军急行军追截，12月3日在皖西鲁楼一带堵住了潮水般的敌兵。敌人飞机大炮重兵猛攻，我军鏖战6个昼夜进行阻击。李文祥所在连队的战士因炊事员牺牲饿了4天，就着凉水嚼生麦粒也毫不退却，子弹打完了用刺刀捅，用枪托砸，用牙咬……

连队阵地上打到只剩下了指导员、战士马士华和李文祥。李文祥记得来自山东沾化的马士华是一个爱说话的年轻人，战斗间隙，李文祥让他歇歇，他说要抓紧挖工事。正说着话，一记冷枪突然击中他的鬓角。李文祥捂住他头上的血口子，想拿急救包，他嗯了一声就死在了李文祥的怀里。后来指导员也牺牲了。

李文祥满身是血晃下阵地，只听营长喝问：谁？他答：我，上面没人了。营长说：你不是人？！他转身又和增援部队一起返回了阵地，一支枪打热再换一支，一直打坏了三支枪，死死堵住敌人的去路。

到了永城陈官庄围歼战，雪野皑皑，敌我短兵相接。李文祥放哨时，发现敌兵在路沟里架起轻机枪偷袭连队，便当起狙击手，一枪将其击毙。举旗的值卫官又来送死，架设重机枪的敌兵也被打散了。他一共打死了30多个敌人。

火线上，李文祥一个月连升两级，先任副班长，又任班长。荣立特等功时，教导员给他胸前挂大红花，还给他换了一支日本大盖子枪。

## ■渡江战役

1949年初春，全军统一整编，华东野战军第10纵队改编为第三野战军第28军，李文祥成为新编83师247团2营6连1排的班长。这个“数字化”记忆从此嵌入他的生命。

83师是军里主力师，247团是师里主力团。勇士李文祥成了“尖刀上的尖刀”。

渡江战役前夕，苏北平原的油菜花开了。行军到长江边，指导员拉拉他的衣角，沉声问：你入党吗？他一时没明白：为啥入党？指导员正色道：要解放全中国，你不入党？为人民服务，你不入党？他想起危急关头首长总是高喊：“共产党员站出来！”立刻回答：“入党！入党！”

党员就要永远听党的话，党员就要有个党员的样儿——倥偬(kǒng zǒng，指匆忙)之际指导员的这句话，像钉子一样揳进了他的心田。这既是主义的力量，也是心灵的向往，二者熔铸在了一起，从此他就为这个崇高神圣的信仰而战，而活！

4月21日晚，百万雄师过大江，28军由扬中至靖江一带启航。“毛主席借东风”，东南风忽然转成北风，百舸千帆箭一般齐射长江南岸。李文祥乘坐的帆船装载一个排的兵力，他在船头守着架起的机枪。黑暗中，船只拥挤碰撞，他们这条船的船帮都撞破了。女船工撞着橹，大声说：别怕，非把你们送到那边不可！

李文祥和战友们勇猛地冲上滩头阵地，把长江天险踏在了脚下。

## ■上海战役

1949年5月12日开始，28军直扑沪北，激战吴淞，攻占太仓和嘉定，又突进市内月浦、刘行、杨行。

刚刚嗅到大上海气息的李文祥和战友们，啃到了一块“硬骨头”——刘行国际电台。这个国际电报收报台，与真如、枫林桥两个发

报台总称国际电台，与美英德等国直达电报业务。这一片机房和天线阵里，日军曾建造了坚固隐蔽的地堡群。

进攻异常艰难。先遭地堡群火力杀伤，又遇地雷区、电网和竹签阵，部队以惨重代价攻占了一些地堡。敌方海陆空齐上，坦克和装甲车开道，飞机和舰炮增援，双方死死缠斗，参战的28军、29军三四天就伤亡8000人。李文祥那个排一仗下来仅剩3个人。

后来改由突击队爆破地堡。富有经验的李文祥，挟炸药包向火力最猛的地堡冲去，可一同上来的爆破手转眼都倒下了，他急中生智，也扑倒在水沟里，在尸体堆里装死，暗暗等待黑夜来临。察看的敌兵用刺刀拨着死尸，刀尖也戳着他的身子，他纹丝不动。夜幕终于垂落，他沿水沟匍匐前进靠近那个地堡，一跃而起，拉响导火索把炸药包投了进去，地堡在爆炸声中崩塌。

5月19日攻克刘行国际电台，5月27日上海解放。李文祥荣立一等功。

## ■福州战役

1949年夏，因外围敌军有收缩迹象，福州战役比原计划提前4天，8月11日发起钳形攻击，切断陆海退路会歼敌军。28军担任正面突击，一直攻入市区。

李文祥说，兵败如山倒的敌军已是“烂葡萄兵”，83师将敌一个师围至闽江边聚歼，并不困难。没想到的凶猛对手竟是闽地酷暑，连日徒步追击逃敌的战士们，有不少死于热渴中暑。

在市区南台的马路上，猛追逃敌冲在前面的班长李文祥，突然热晕栽倒在地。战士们赶紧抢救，是街边老百姓端来一壶凉茶，给昏迷的李文祥撬开牙关硬灌下去，才把他救活过来。

这次战役历时13天，福州解放。李文祥荣获特等人民功臣奖状。

## ■平潭岛战役

满身征尘的李文祥，马不停蹄，从中原一直打到了台湾海峡。

大军南下的终极目标台湾已近在眼前，28军剑锋直指平潭岛，这是屏障台湾的一个大岛，而小练岛、大练岛是迈向它的踏板。

1949年9月12日晚，海水退潮时分，247团乘船直驶小练岛，李文祥班里12人都端着美国造冲锋枪。小练岛守敌一触即溃，接着驶向大练岛。狂风中，船在漩涡上打转，船工对李文祥说：他们绕着风走，我们照直走，一定比他们先到！船一近岸，李文祥带头跳进齐胸的海水强行登陆。他跃过第一道工事、第二道工事、第三道工事，营教导员突然在后面用广东话喊：“别前进了！”他回头看，原来后面的船还没跟上。

听到吹哨继续前进，遇到铁丝网，还有电话线，他从饭包里掏出刀子割断了电话线。黑暗中台风大作，平潭岛敌兵赶来增援反击。他迂回到敌人背后甩开了手榴弹。敌兵向高地逃去，他率战士一直追到山顶，突然看见曙光染红了汹涌的海面。

走投无路的敌军，在围营山坳举起白旗。李文祥记得一位脸上长有麻子的副指导员带着通信员去受降，谁知敌方又举起红旗。我军把大炮开上山头，朝他们轰了两炮。这时乌云涌来，猛烈雨下得瓢泼一般，敌方举起白旗彻底投降，大练岛解放。

9月15日晚8点半，平潭岛总攻开始，由榴弹炮开路直扑据岛顽抗的守军。247团从岛北苏澳登陆抢占港口。敌军被团团包围在岛屿北端时，一艘军舰从台湾方向驶来企图救援，但远远打了一阵炮又开走了。一万多守敌大部被歼。

9月17日，平潭岛战役胜利结束。李文祥荣获战斗模范称号。

此时再过十几天，开国大典就要在北京天安门广场举行，五星红旗将在新中国的上空飘扬！

在平潭岛留下驻防将近两年的李文祥，没有看到那场失败的金门战役。他1951年4月升任副排长，9月出席了28军第四届英模



英雄李文祥与老伴陈宝珍。

大会；1953年5月任排长；同年秋天，在福州上了28军为几百名排以上军官办的文化速成小学，但随着台湾蒋介石反攻大陆的战报传来，又提前毕业返部队。

新中国成立以后，李文祥仍在盼着打仗。为了轻装上阵，他仅留下身上要穿的，把皮鞋和旧军衣全寄回了河南老家。他天天盯着海峡对岸，随时等待一声令下，就把红旗最先插上台湾岛！

## ■功臣

走进范县白衣阁乡北街村李文祥的家，院子里迎面是“光荣之家”影壁，堂屋里迎面是“战斗功臣 英雄本色”匾额。

面前这位瘦弱的老农，就是那个叱咤风云、战功赫赫的英雄？！

他的小布包里，又衬上了女儿的一方花手绢。里面淮海、渡江、福州战役的奖状和纪念章都颁发于1949年，当时还正在打仗，一路上是怎么携带的？老人指指上衣胸前的内兜：放在心口。

李文祥也许生来注定要当兵。他1925年农历端午出生于今河南省濮阳市范县白衣阁乡北街村一户贫苦农家，属牛。5岁时母亲气病而亡，他离开父亲和弟妹，投靠殷庄姥姥家。为了混口饭吃，他在兵荒马乱之中辗转奔突。他14岁报名参加八路军，年龄太小部队不收。他16岁卖身当兵，入国民党石友三部当勤杂兵，在范县大堤上与日本鬼子打仗失败逃时，遇到八路军留下当兵。直到1947年正式参军加入华野10纵，他才真正明白革命道理，骁勇善战的潜质也得以施展。

他唯一的英雄气短之处，是从小失学文盲。这个缺陷到和平年代越来越明显。虽拿到了速成小学毕业证书，但还没完全脱盲，他对于这个“软肋”的敏感和清醒，影响着一生命运的走向。

1955年的一天，上级来电话要提拔他当指导员，他急得拍桌子嚷嚷：“老首长，我小小的情况您不知道？指导员必须会讲课，我没文化，要是讲错词儿了呢？丢人不丢人？麻烦不麻烦？讲军事错了还可以改，讲政治错了可不得了。”老首长说，那就提拔你当副连长吧。副连长比指导员低一级，他却嘿嘿笑道：“这还差不多！”

1956年5月，他荣获1945—1950年解放奖章。几个月后，部队挑出几百人组成转业大队，李文祥也在其中。当时驻扎莆田洞湖小学的十几名转业兵，拍了一张“全体老战友离军赴地临别留念”合影。之前房东女教师想把二女儿许配李文祥，他没同意：还要打台湾呢，一旦牺牲撇下人家咋办？

打仗、打仗、打仗，军人心中只横亘这一个念头。李文祥想等台湾最后解放了，啥事都没有了，再考虑自己的事情。谁知等等……等了这么多年，没仗可打了，要转业了。

舍不得啊，老部队是老兵的又一个娘胎！

李文祥在莆田街头踟蹰，陈景三副军长见

到他就问：“小李，你转业了？晚上到我那里去一趟！”陈副军长当过他的团长、师长，一同打过济南、淮海、上海战役。晚上见面，陈副军长说：“小李你咋没走啊？你不是共产党员了？听党的话，像打仗一样去参加新中国建设。明天去报到吧，给你补发一个月工资零花。”接着让秘书买了一张车票，把小李送出了暖热的怀抱。

李文祥的军龄不算很长，但是短短9年，参加6次战役，还有大大小小的战斗无数，挥戈横扫半个中国，历任战士、副班长、班长、副排长、排长、副连长，荣立特等功、一等功、二等功，并获特等人民功臣、战斗模范称号，戴上了解放奖章，出席了28军第四届英模大会，赫赫战功足以骄人。

1950年9月全国战斗英雄代表会议在京召开，三野代表中就有那位后来在抗美援朝战场牺牲的特级英雄杨根思。李文祥原本也是代表人选，可惜因生病错过了机会。没能坐着火车进北京见毛主席，成为他的终生遗憾。他至今都没进过北京。

但作为军人，他是幸运的：大仗打了，硬仗打了，胜仗打了，而且是在我军定鼎江山的最为酣畅精彩的时刻，是在共和国喷薄而出的最为壮丽辉煌的时刻。

之后呢，所有战功荣誉就收入了一个沉默的小布包。

打江山的人，只与牺牲者比。“显摆那干嘛，好多战友命都没了。”他说。

记者问老人：你身边战友牺牲了多少？

他说，班里排里随死随补，认不全就没了。活下来的是一多半，死了一少半。

问他：你想过自己会死吗？

他女儿说：俺爹说，打仗往上冲，脚底下轱辘轱辘都是尸体，一双绑腿都染红了，涮几盆血还洗不干净。

他却淡淡地说：“锯响就有末儿，战场上哪能不死人呢。真死了就死了吧，反正是为人民而死。”

可他终究活下来了，而且活得完完整整！除了济南战役中炮弹皮把手削破一小片，他可谓未伤一根毫毛。真是命大！

记者问：你还想那些牺牲的战友吗？

他先摇头：“想有啥用？不想。”可过了好一会儿，他又仰天紧紧闭了一下双眼说：“睡不着的时候想啊！”

午夜梦回，在静静的村舍里，枪炮声又震耳欲聋地轰响起来了，还夹杂着号令和呐喊。在硝烟和鲜血的气息里，一个个熟悉的身影奔跑着，跳跃着，搏斗着，杀红了眼……

“苦！那时候真苦！”老人皱眉咽下一口唾液。

问他怎么苦，这个火里趟过来、血里滚过来、死尸堆里爬过来的硬汉子没有回答。记者揣想，他所说的苦，不是个人的苦，不是皮肉的苦，而是战场上巨大的焦灼感，军令如山，万死不辞，苦苦地挺进，苦苦地求胜……

那时候，想过打完仗干啥吗？记者问。

他用范县方言吐出两个字：“回家。”

战士恋家。河南人恋家。（未完待续）